



# 迎接党的十九大特刊

城市印象

海南·海口

海口,别称“椰城”。党的十八大以来,海口坚持城市发展与管理并重,举全市之力创建全国文明城市和国家卫生城市,精准对接发展所需、基层所盼、民心所向,一座有温度的城市正在崛起



2017年7月

全国爱国卫生运动委员会正式命名海口为“国家卫生城市”

2017年3月

海口市首个“全民公益日”,800名省市机关党员干部在海口国际三角梅主题公园开展义务植树活动

2016年10月

英国驻广州总领事馆携英国皇家空军红箭特技飞行队一行飞抵海口市,这是英国皇家红箭特技飞行表演队首次来到中国

2016年9月

在厦门举行的第19届中国国际投资贸易洽谈会上,海口签约59个项目,总投资达409亿元

2016年7月

海口市区东西快速通道——海秀快速路功能性通车,改善居民出行环境

2015年6月

海南省唯一的汽车整车进口口岸——海口港区汽车整车进口口岸基础设施和监管设施通过验收,海南人民在家门口就能买到直接从国外进口的汽车

细数海口这5年



## 持续建设好幸福家园

何伟

过去5年,海口市坚持发展与管理并重。习近平总书记指出,城市管理应该像绣花一样精细,城镇建设要让居民“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。海口如何做到“管”好一座城?

答案是“双创”,即创建全国文明城市和国家卫生城市。在“双创”过程中,海口像绣花一样精细建设管理城市。城市面貌改观,干部作风转变,市民主动参与,凡人善举涌现。

“双创”不仅刷新了一座城,更

为重要的是,“双创”让海口党员干部作风有了很大转变,市民素质得到极大提高。让城市既有“面子”,又有“里子”,既有“颜值”,又有“内涵”。

海口“双创”催生出一个服务型政府。“12345热线”在海口市民中口口相传,即使是凌晨,只要通过微信反映问题,几分钟后就会接到“12345热线”的回复。

海口“双创”打造了一个高效政府。“以前存在‘门难进’‘脸难看’的现象,现在变成俯下身子一

心一意为民服务。”有人这样评价海口市政府工作人员,这是海口“双创”的重大收获。

随着“双创”深入推进,“马上就办”“首问责任制”成为海口党政工作人员的一种工作理念,也是海口市委、市政府对市民的承诺。这种雷厉风行的实干精神掀起了“效率风暴”。

“双创”成为海口市近年来最大的一项改革措施。因为“双创”并不是简单的扫干净大街、做好宣

传,海口市提出,“‘双创’要着力清除阻碍城市管理和社会治理的‘堵点’、企业和群众办事的‘痛点’、公共服务的‘盲点’”。

海口已将“双创”工作融入各项事业当中,打造“双创”升级版,包括启动南渡江两岸景观提升等首批15个城市更新工程,“市民中心”、市图书馆、博物馆等一批公共服务设施将在今年内开工。

建设幸福家园,海口不忘初心。

何伟

善,成为海口最大的生态短板。

迎难而上,海口从这块“硬骨头”下手,践行生态文明建设。在美舍河治理中,海口引入全新的城市更新理念,生态治水、生态修复,同时又充分体现人与生态、人与自然和谐互动。这种系统的、全面的生态治水,让海口既有“面子”更有“里子”。面子上,美舍河将变成一条河底有水草浮动,河中有鱼虾漂游、河岸绿树成荫、真正有生命力的河。里子上,依托美舍河,改造沿岸棚户区,打造以休闲产业为主的滨河新业态,建设“海口的会客厅”。

美舍河的变化是海口精雕细琢革新城市面貌的一个缩影。海口市民渐渐发现,街边的卫生死角消失了,私家车不乱停了,斑驳的墙壁刷新了,农贸市场窗明几净,公园美丽如画……一幅生机勃勃的城市新画卷由此展开。

### 创新机制,助推产业升级

城市更新,发展是硬道理。海口启动“双创”后,发展环境日益优化,为经济社会发展注入了新的“源头活水”。通过园区招商、产业链招商、大项目招商、点对点招商,华信、中远海运、万达等500强企业纷纷布局海口。

海口城市更新不是“涂脂抹粉”,而是“腹有诗书气自华”,由里而外,打造“双创”的升级版。海口城市更新按照“固本、理脉、筑巢、引凤”的原则进行,固的是生态之本、人文之本、乡愁之本,理的是宜居之脉、宜业之脉、健康之脉,推动从“供地—产业—带人”到“环境—引人—带产业”的城市经营路径的多维度转型。

“双创”已成为统筹推进海口经济社会发展各项工作的引擎,成为其蜕变和崛起的强大动力。在“双创”工作的带动下,海口经济社会保持平稳较快发展,固定资产投资增速连续3年保持在25%以上,位列全国35个大中城市前列,投资总量在海南省占比提升到34%;地区生产总值增速高于全省平均水平,经济总量占全

省比重提升到32%。

“双创”带动之下,干部作风蜕变,高效模式促各大项目建设显著提速。2016年11月份,国务院第三次大督查反馈意见,肯定了海口“极简审批既充分落实了企业的自主权,又改变了过去重审批轻监管的局面,找到了企业发展与政府监管的最大公约数”。

### 人民至上,让生活更舒心

海口“双创”,始终瞄准市民生活痛点,着力补齐城市公共设施短板,改善公共服务供给质量,构建更加宜居的生活环境。

在海口市海府路光阳社区,竖立着醒目的提示——“老省委15分钟便民生活圈”,该便民生活圈提供水果、日用百货、缝补衣服、擦皮鞋等满足居民日常生活所需的数十种相关业态,可以辐射周边数千户居民。

便民生活圈吸纳了流动摊贩和低收入困难群众进驻,让他们有了稳定的生计。“以前我摆路边摊,风里来雨里去,收入不稳定,现在生意稳定,顾客盈门,日子比以前好多了。”在便民生活圈里开早餐店的老板王易阳告诉记者。

海口市民的获得感也不断提升。“以前去菜市场买菜,总要换一双旧鞋,现在的菜市场地面干净、摊位整齐,像进了超市一样。”海口市民陈秉说,这一切离不开海口市“民本位”的发展理念。据统计,“双创”期间,海口投向民生支出的资金占财政支出的75%。

2017年7月14日,全国爱国卫生运动委员会正式命名海口为“国家卫生城市”,从2015年7月31日海口启动创建全国文明城市和国家卫生城市算起,不到两年。然而,海口的城市发展仍在努力巩固推进中,海南省委常委、海口市委书记张琦表示:“海口市以人民为中心,加快推进城市更新,正全力打造‘双创’升级版。”

说说  
“我的获得感”

太平洋保险海南分公司国贸

支公司总经理张雪军:

### 保险职业更有尊严感

我是陕西人,1996

年大学毕业后开始“闯”海南。当时保险还是新生事物,很多人不了解。销售保险的过程中,我遭受了数不清的冷嘲热讽。开始时事业不顺,甚至一度陷入没钱租房的困境。但我坚持了下来,不仅因为保险行业是朝阳产业,更因为海口的快速发展让我舍不得离开这片创业热土。

销售保险的基础,一是要人口基数大,二是当地的经济要处于发展上升阶段。我刚到海南时,海口人口数仅60万左右。这么多年来,海口通过大力发展旅游业,打造服务型政府,吸引了大量人才来海口发展。

人口越来越多,海口房地产业也发展起来。1999年,我开发了海南省建筑工程团体人身意外伤害保险市场,该保险在海南市场占有率达50%以上。

随着海口经济社会快速发展,市民生活富裕了,思想开阔了,对保险的接受程度也提高了。目前,海口市正在创建全国文明城市。斑马线前礼让行人,志愿者热心照顾孤寡老人,万人音乐会不留一片纸屑……文明素养已渗透到海口市民生活的方方面面。如今,遇到保险推销,人们即使是拒绝,语言也比较礼貌,让保险业务员有了更多职业尊严。

回顾21年的保险从业经历,我深知,与其说是保险事业成就了我,不如说是我享受到了海口发展的红利。

(本报记者 何伟整理)

砥砺奋进的

5年

中国实践

③